

转型季

聚焦农业新业态

发展乡村文旅产业 发掘乡村多元价值

在这个快节奏的时代里,人们的生活如同按下了快进键,卖力地工作、赚钱,快餐果腹,行色匆匆……整个世界都被挤压为一个字:快。以“慢城”为代表的生活方式逐渐成为破解城市病的药方之一。在江苏省南京市高淳区的桠溪镇,慢淳乡村旅游专业合作社作为当地第一家集餐饮、民宿、伴手礼销售、文创设计、亲子研学、志愿导服业务为一体的乡村旅游专业合作社,通过发展新兴农村休闲旅游业态,让人们对生活节奏有了重新认知。



康晨远

“慢城”诠释“慢文化”

何谓慢城?这要追溯到1999年意大利慢城联盟(Citta Slow)的诞生。加入联盟需要满足在城市人口、环境政策、城市发展规划、食品生产甚至青少年教育等方面的54项具体规定。慢城核心旨在倡导纯粹的生活,保护当地特色,对伴随全球化而来的同质化和标准化说“不”。2010年11月,中国南方位于江苏省南京市高淳区的小镇桠溪成为发展中国家首个“慢城”,吸引了来自全世界的目光,这座“国际慢城”并非一座城,而是独辟的一块区域,跨越了高淳区桠溪镇的6个小村庄,囊括2万左右的人口。在被授予“国际慢城”称号前,桠溪镇因优美怡人的自然景观主打“生态之旅”。2006年,桠溪镇把最后一家化工厂迁出村子,开始创建全国农业旅游示范点,2007年开始铺设生态路,在充分尊重原有青山绿水,保持原有的生态机理基础上,政府在道路建设、环境治理、综合改造、基础设施建设、鼓励村民发展乡村旅游事业补贴等方面先后投入近8亿元。桠溪镇坚持慢城发展与生态保护同步提升、经济增长与富民惠民同步推进、都市农业与美丽乡村同步发展的理念,大力发展战略农业、生态农业、高效农业,打造集旅游观光、休闲娱乐、餐饮度假为一体的悠闲宜居之城。2015年11月,在区业务主管部门和桠溪镇党委、镇政府的支持帮助下,国际慢城景区桠溪镇大山村成立慢淳乡村旅游专业合作社,该合作社是大山村第一家农家乐合作社,也是当地探索合作组织和农村休闲旅游业态融合的最初尝试。

合作经营创品牌

合作社由国际慢城景区内的农家乐、农家客栈、农副产品销售店及周边经济林果等种植户组成,实有成员31户,成员出资100万元,由返乡创业青年陈孜担任理事长,依托“慢淳农家乐服务站”作为基地开展运营。一是在经营农家乐方面,力求做到“四个统一”,即“统一客源安排、统一产品采购、统一品牌包装、统一服务标准”。合作社平台统一安排客源,成员严格按照合作社制定的菜单价格、客房价格接待游客,从合作社分流出去的客源,按照营业额的10%返还给合作社,作为合作社的收益。

二是合作社通过招标、筛选优质农副产品,统一产品采购,降低食材成本,保证食品安全,提升品牌附加值。当地盛产竹笋、茶等特色产品,合作社组织统一从农户手中收购,统一包装,统一定价,由“慢淳”服务站平台出售,统一打造“慢淳”品牌。三是合作社与相关方达成互赢互利合作模式,通过吃、住、娱、购、路线导服、景点门票、景区小交通等一站式服务带动客源,统一服务标准,为景区增添人气,增加门票及小交通收入,合作社从中领取折扣作为收益。合作社通过不断学习,整理思路,梳理合作运营的重点,不断思考和调整运营模式,与汽车租赁公司合作运营,联合高淳地方旅行社平台扩大宣传效应,不断吸引游客量,为成员带来收益,2018年接待游客23万人次,合作社营业收入308万元,带动成员户均收益5万元。

创新业务增服务

2019年,合作社改革创新,丰富业务内容。合作社根据成员餐厅发展现状,制定了各家成员店铺差异化经营路线,推出石墙围乡土文化餐厅、大山村精品文艺餐厅、慢醉酒酿餐厅和人文民宿等店铺,吸引了大量游客体验,乡村旅游直通车非周末时候也人气爆棚。联合兄弟合作社——南京康之源牡丹合作社,打造“休闲农业+牡丹宴”餐饮品牌;与顾陵蜂蜜专业合作社打造“慢淳”金花蜜,增加合作社收益,提升附加值。传承米酒文化及手工美食文化。发扬匠心精神,开发“慢淳”桂花米酒,盘活村内空置房、闲置老房屋,发动全村致富能人,参与手工制作地方米酒,设立加工生产基地、销售门店和米酒直营店;指导返乡创业青年赴浙江学习制作慢城传统美食——手工水塔糕,并注册“慢淳”商标,经过半年销售,广受游客欢迎,最多1天销售3000盒。

合作社还成立乡村导服队伍,为游客做服务向导,并与南京乡村旅游直通车、南京商旅公司等合作,主推慢城一日游、二日游精品线路,带动人气增加收入。承办培训业务,多次与南京农业大学、南京林业大学、南京艺术学院等高校合作,承办乡村旅游培训班、乡村研学班,2019年承办外省乡村游培训业务28期,接待3100人次。

合作社讲求开门办社,以定期开展课程交流的形式与外界合作交流。结合慢城发展历程,集合创业个体的典型特质,融合国内外民

宿经营、乡村旅游、慢食文化等方面优秀案例,定期进行课程分享,为地方社会组织及社区定制“创业课程”“乡村审美微景观营造”“乡村研学实践”等系列孵化课程,逐渐形成“她创业学堂”课程体系,未来能向更多的乡村辐射,把慢城文化和致富之路形成模式进行推广,形成国际慢城乡村产业链,带动乡村旅游业的发展。

打铁还需自身硬

高淳人的生活是一种闲适的“慢”。原汁原味的历史文化传承,使慢城的生态与人文完美融合。慢淳乡村旅游专业合作社的发展开创了从以富民为本到走可持续绿色发展的道路,开启了对“慢”文化的不懈追求。在理事长陈孜创建的“印象慢城大山村”公众号里,你能看到慢食、慢宿、慢乡村的慢生活体验。在这里,蔬菜是自己种的,田地里使用的是有机肥,鸡是自家养、漫山跑的,猪羊也是家养的,连油也是农民自己榨的菜籽油,一碗鸡汤,建立人与自然最直接的连接;米糕、桂花酒、小桥流水环绕的民宿,在合作社,你能切实体验到大自然的静谧,让心灵返璞归真。

理事长陈孜从2010年来到丈夫的家乡大山村创业,成立春牛农家乐,到2015年成立合作社,再到今天,已经和农家乐打了10年交道。她说自己很难忘记刚创业时和家人一起接待游客至凌晨的时光,辛苦却幸福,也一直感谢一路走来帮助她的人。去年疫情期间,合作社通过电商平台为当地售卖掉竹笋达万斤。

如今疫情已经得到有效控制,但合作社恢复到往日人员火爆的光景却尚待时日,趁这个时间,陈孜仔细盘算了合作社未来的发展。她觉得,打铁还需自身硬。发展农家乐走产业融合道路是带领农民致富的好路子,但目前合作社在乡村功能和价值上挖掘得还不够深和准。突出慢城特色、擦亮“慢淳”品牌,需要更有文化特色和内涵的软硬件服务来支撑。下一步她打算从两方面努力。一是进一步发掘地方美食,充分利用好当地鸡、鸭、鹅、竹笋和桠溪镇养生资源特色,打造慢城慢食、慢生活特色;二是捡起自己画画的特长,好好装点民宿,要让住进来的客人有最独特的审美体验和舒适享受。她说:“我希望合作社不仅能留住城里人的身心,更要承载大伙儿的乡愁,给人美丽舒适短暂休憩的慢空间。”

【案例】

西藏农牧业跨越式发展结出“金色”果实

□张兆基 李键

西藏农林牧渔业总产值从1965年的2.64亿元增长到2020年的233.5亿元;青稞产量、牦牛出栏头数比“十二五”末分别增长12.2%、25.2%,连续6年粮食产量稳定在100万吨以上。

截至2020年,西藏建成225万亩高标准农田,实施167万亩农机深松整地作业,新增14个国家级畜禽标准化养殖场,农牧综合服务中心覆盖所有乡镇。农牧业产业化龙头企业162家,主要农作物综合机械化率65%。农畜产品加工业总产值57亿元,比“十二五”末翻了一番。

家住西藏山南市乃东区亚堆乡曲德沃村的次仁央宗老人站在田地旁,静静地望着绿意盎然的青稞田。87岁高龄的她亲眼见证了几十年来西藏农牧业的巨大变化。

对于次仁央宗老人来说,旧西藏的记忆充满了苦楚:“生为人,过得却像牛马一样,填饱肚子就是奢望。父亲一天到晚给当地农奴主劳作,换不来一顿饱饭。”

在旧西藏的黑暗年代,占人口不足5%的三大领主及其代理人几乎占有西藏全部耕地、牧场、森林、山川、河流、河滩以及大部分牲畜。占人口95%的农奴没有生产资料和人身自由,遭受着沉重的赋税、乌拉差役和高利贷盘剥,挣扎在死亡线上。

1959年西藏民主改革,次仁央宗获得了人身自由,分到了农田、牲畜,与广大历经苦难的群众一道迈入了西藏发展的新纪元。西藏农牧业从此迎来了发展的春天,各族群众也创造了西藏农牧业发展史上一个又一个奇迹。

西藏和平解放70年来,全区农牧民收入实现快速增长,连续18年保持两位数增长,连续6年保持全国增速第一。2020年,西藏农村居民人均可支配收入达到14598元,是有史料记载的1965年的135倍。

同时,改革的不断深化也让西藏农牧业发展更具活力。山南市乃东区克松社区将600亩土地用于流转,七成劳动力从土地上解放,得以外出务工。农民还能得到土地流转费、田间劳务费和土地托管分红等收入,社区人均年收入超2.5万元。

近年来,随着西藏农牧业产业链不断延伸拓展,老百姓的收入同步提高。日喀则市桑珠孜区江当乡龙桑村村民旦增,这几年选择把青稞卖到家门口的德琴阳光庄园有限公司。这家龙头企业通过“公司+合作社+农户”模式,年青稞加工产量在10万吨以上,带动周边种植户实现增收4000多万元。

为保证特色农产品的高质量,西藏下一步将围绕青稞、牦牛、藏猪、藏鸡、藏羊等高原特色种质资源,坚持保护利用高原特色品种和探索引进优质品种并重,实施种业提升工程,力争到2025年青稞良种覆盖率95%,畜禽良种覆盖率40%以上。